
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

«Уроки жизни и добра  

Геннадия Никандровича Волкова» 
 

Литературно-музыкальный час, посвященный жизни и деятельности 

академика Г.Н.Волкова 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Подготовила Ванюшкина Зоя Анатольевна,  

учитель чувашского языка и литературы 

МБОУ «Гимназия №1» г. 

 Чебоксары». 

 

 

 



Цели:  

- Обучающие 

1.Познакомить с  

2. Раскрыть и довести до сознания учащихся, что Г.Н.Волков – настоящий 

человек труда. 

2. Выявить значимость народной педагогики для воспитания подрастающего 

поколения; 

- Развивающие: 

 Формировать коммуникативную компетентность (кратко излагать свои 

мысли и оценивать информацию о педагоге), развивать внимательность, 

мышление, память; 

- Воспитательные:  

1.Воспитывать любовь и уважение к своей семье, к старшему поколению, 

пробудить в ребенке чувство ответственности и заботы за семью, 

2.Воспитывать любовь к труду; 

3. Сеять доброе, неравнодушное отношение к окружающему миру, 

формировать у учащихся стремление помогать другим во всем4 

4. Привить любовь к Родине. 

 

 

 

Воспитывать духовно развитую личность, способную к созидательной 

деятельности в современном мире; 

                  Оформление кабинета: цветы, портрет Г.Н.Волкова, книжная 

выставка трудов Г.Н.Волкова, на стенах плакаты с чувашскими 

пословицами,  мультимедиа  техника. 

 

Ход мероприятия 

  «Будь человеком!» 

                                          (Народная мудрость) 

Звучит чувашская мелодия  …. 

1 ведущий: Ырă кун пултăр, пурне те! 

оба: Пурне те салам! 

Дорогие ребята! Я очень рада видеть вас, своих добрых и мных учеников! Но 

не только я рада вас видеть Посмотрите, как удивительно ласковои нежно 

улыбается вам солнышко! Давайте и мы улыбнемся  

 

Учитель: Дорогие ребята! Вы все любите и помните своих первых учителей, 

они научили вас азам науки: читать, писать, думать, а мы, учителя, уважаем и 

почитаем  нашего Учителя. Сегодня мы собрались в этот зал вспомнить и 

почтить память Великого человека – профессора,      доктора педагогических 



наук, писателя – прозаика, основателя науки  этнопедагогики Г.Н.Волкова.   

 

 

 Безошибочна древняя чувашская мудрость о смысле человеческой жизни: 

«Если хочешь, чтоб тебя помнили год, – сей пшеницу, если хочешь, чтоб 

тебя помнили 10 лет, – сажай дерево, а если хочешь, чтоб тебя помнили 100 

лет, – обучай народ». А у Геннадия Никандровича учатся многие народы 

 

 

1 вед. Паян çакăнта эпир Геннадий Никандрович Волкова хисеплесе, унăн 

ĕçне малалла тăсакансем, вĕренекенсем, мăнукĕсем пуçтарăнтăмăр. 

 

 

Геннадий Никандрович Волков -  

Аçу - аннÿн çаранне нихçан та ан ман - 

Родительские нивы и луга никогда не забывай 

Геннадий Никандрович Волков родился 31 октября 1927 г.  

       в селе Большие Яльчики Чувашской АССР  

Анне - пĕрре, Тăван çĕр - шыв та пĕрре -  

Мать – одна и Родина – одна 

«Чувашию я никогда не назову «малой Родиной».  

Для меня она -  великая Родина…»                                                              

                                                                                       Г.Н.Волков 

Атте - аннерен хакли кикам та çук -  

Дороже родителей никого нет на свете 

Родители Г. Н. Волкова были  

учителями физики и математики  

Анне – Кĕпе, унпа вăрçма юрамасть -  

Мать  - святыня, с ней не спорят 

Ашшĕ пиллĕхĕ ачи пурнăçне ăнтарать -  

Благословение отца хорошую долю готовит 



Своим поведением, мыслями, чувствами, поступками отец способствует 

формированию у ребенка бессознательного представления о том, каков есть 

мужчина и какая его роль в семье.   

Ват çын- тăват çын -  

Старый человек стоит четырех молодых 

«Бабушка просто была великим педагогом. Она учила меня быть ласковым, 

добрым, жалостливым, а главное – любить труд».  

                                   Г. Н. Волков  

Познание окружающего мира будущего ученого черпалось из бездонных 

источников мудрости бабушки  

Ĕç – пурнăç тыткăчи -   

Труд – основа жизни 

Детям испокон веков внушалось, что труд – источник человеческого 

существования, опора жизни, основа счастья. «Вут хутмасăр çăкăр пиçмест, 

ĕçлесе пиçмесĕр çурт-йĕр пулмасть» - «Не истопив печь, хлеба не испечешь». 

С малых лет дети слышали поговорки и пословицы о роли труда.  

Кайăк хитре тĕкĕпе, этем хитре ĕçĕпе - 

Птица красна перьями, человек – трудом 

Трудовой путь Г. Н. Волкова 

В разные годы ему довелось работать учителем в школах Казани и Чебоксар, 

воспитателем детского дома, начальником лагеря труда и отдыха в Москве. С 

1971 года работал в Москве, как непосредственно в школах, так и 

руководителем сектора педагогики Института национальных школ. Создал 

Лабораторию этнопедагогики Института семьи и воспитания Российской 

Академии образования. С 1979 по 1982 гг. работал профессором Эрфуртской 

высшей педагогической школы. Состоял в редколлегиях ведущих 

педагогических журналов России: «Педагогика», «Народная школа», 

«Сельская школа», «Образование в мире — мир образования», «Домашнее 

воспитание», «Престижное воспитание».  

çынна ырă тăвакан хăй те ырă куракан -  

не делай зла - увидишь добра 

  «Творить добро, говорить добро – пусть по мелочи – на каждом шагу – это 

важнейшее из моих заповедей».  



                                                                                                 Г. Н. Волков 

Чи хакли – ăс-пуç  - 

 Самое драгоценное- умная голова 

Старшие всегда призывают детей и молодежь к овладению знаниями, 

особенным образом воспевая ум и раскрывая значение ума в жизни. 

Наиболее известные  

 книги для детей: 

     -«Созвездие земли»;  

     -«Асанне калавӗсем»;  

    -«Шӑллӑмсемпе йӑмӑксене»;  

    -«Юманпа хӗвел».  

Рисунки детей по рассказам Г.Н.Волкова 

Лайăх ят мултан та паха - 

Добрая слава ценнее богатства 

ПРИЗНАНИЕ И НАГРАДЫ  

• заслуженный деятель науки Российской Федерации; 

• почётный гражданин и заслуженный учитель Чувашской Республики; 

• заслуженный деятель науки Республики Калмыкия; 

• заслуженный деятель науки Республики Тыва; 

• заслуженный работник образования Республики Саха (Якутия); 

• почётное звание «Учитель учителей» Якутии; 

• Отличник народного просвещения Киргизской ССР; 

• Имеет Медали К. Д. Ушинского, Н. К. Крупской, Я. А. Коменского 

(ЧССР)  

ПРИЗНАНИЕ И НАГРАДЫ  

• заслуженный деятель науки Российской Федерации; 

• почётный гражданин и заслуженный учитель Чувашской Республики; 



• заслуженный деятель науки Республики Калмыкия; 

• заслуженный деятель науки Республики Тыва; 

• заслуженный работник образования Республики Саха (Якутия); 

• почётное звание «Учитель учителей» Якутии; 

• Отличник народного просвещения Киргизской ССР; 

• Имеет Медали К. Д. Ушинского, Н. К. Крупской, Я. А. Коменского 

(ЧССР)  

• Семья должна быть царством Любви и добра.        

В этом царстве у каждого должен быть свой уголок, согретый, освещённый, 

освящённый Любовью. 

• Счастье и успех придут ко всему мирно и с любовью совершаемому 

делу. 

• Мы можем любить других, только если любим самих себя. 

• Самое важное для педагога – честный пример, честная Любовь.  

• Люби ближнего – это гармония, простор, свобода. Глянь вокруг – 

улыбнись! 

• В этнопедагогике Любовь – не тайна.  

Тайна – зависть, ревность, ненависть. 

Ыр ут хыççăн пин ут шыв ĕçет - 

  За добрым конем напьется тысяча коней 

Г.Н.Волков – истинный патриот своей Родины, высоконравственный, 

сильный духом человек. Путь, который прошел в своей трудовой 

деятельности профессор, является для нас, учеников, учителей, студентов и 

молодых ученых примером беззаветного служения Родине и народу. 

Умер. Умер 27 декабря 2010 года  

Вода смоет следы, ветер затушит пламя, но ничто не в силах стереть 

Память… 

Бульвар Г. ВОЛКОВА  

    в районе Радужный 



Памятник  

по проспекту             

В. И. Ленина  

Бюст в с. Большие Яльчики Чувашской Республики 

Фестиваль, посвященный академику 

Использованные ресурсы 

Волков Г.Н. Чувашская этнопедагогика.- Чебоксары, 2004;  

Ваттисен сăмахĕсем, каларăшсем, сутмалли юмахсем. – 2-мĕш кăларăм.- 

Шупашкар: Чăваш кĕнеке изд-ви, 2004. – 351 с. 

Выдающиеся люди Чувашии. Т.1- Чебоксары, 2002;  

Егоров Д.Е. Ученые-педагоги Чувашии и их вклад в развитие просвещения и 

педагогической науки.-Чебоксары, 1997; 
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